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ಅಭಾಯ್ಸ  8.1 

 
8.1.1 ಯೂಕಿಲ್ಡ್ ನ ಭಾಗಾಕಾರ ಕರ್ಮĻಧಿಯನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಮ.ಸಾ.ಅ. ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i) 135 ಮತುತ್ 225  
 
a(=225)>b(=135)  
a=bq+r  0≤ r<b 
ಹಂತ ಭಾಗಾಕಾರ ತೀಮಾರ್ನ 

1 135)225(1 
      135 
----------- 
       90 

ಶೇಷ 0 ಆಗಿಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಭಾಗಾಕಾರ ಮುಂದುವರಿಸಬೇಕು 

2 90)135(1 
      90  
----------- 
      45 

ಶೇಷ 0 ಆಗಿಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಭಾಗಾಕಾರ ಮುಂದುವರಿಸಬೇಕು 

3 45)90(2 
     90  
----------- 
       0 

ಶೇಷ 0  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇĹಲ್ಯೇ  ಭಾಗಾಕಾರ ನಿĹಲ್ಸಬೇಕು 

ಹಾಗೂ  135 ಮತುತ್ 225  ರ ಮ.ಸಾ.ಅ. 45 

 
(ii) 196 ಮತುತ್ 38220 

 

38220= 196*195 ಆಗಿ ಶೇಷ 0  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  196 ಮತುತ್ 38220 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ. 196 
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(iii) 867 ಮತುತ್ 255 

a(=867)>b(=255)  
a=bq+r  0<=r<b 
ಹಂತ ಭಾಗಾಕಾರ ತೀಮಾರ್ನ 

1 225)867(3 
      765 
----------- 
      102 

ಶೇಷ 0 ಆಗಿಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಭಾಗಾಕಾರ ಮುಂದುವರಿಸಬೇಕು 

2 102)225(2 
      204  
----------- 
      51 

ಶೇಷ 0 ಆಗಿಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಭಾಗಾಕಾರ ಮುಂದುವರಿಸಬೇಕು 

3 51)102(2 
     102  
----------- 
       0 

ಶೇಷ 0  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇĹಲ್ಯೇ  ಭಾಗಾಕಾರ ನಿĹಲ್ಸಬೇಕು 

ಹಾಗೂ  867 ಮತುತ್ 255   ರ ಮ.ಸಾ.ಅ. 51 

 

8.1.2 ಯಾವುದೇ ಧನ ಬೆಸ ಪೂಣಾರ್ಂಕವು 6q+1 ಅಥವಾ 6q+3 ಅಥವಾ 6q+5 ರೂಪದĹಲ್ರುತತ್ದೆ ಎಂದು ತೋರಿľ, ಇĹಲ್ q ಒಂದು ಪೂಣಾರ್ಂಕವಾಗಿದೆ 

 

ಯಾವುದೇ ಧನ ಸಂಖೆಯ್ a ಯನುನ್  6 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ  ಶೇಷ    0,1,2,3,4 ಅಥವಾ 5  ಆಗಿರುತತ್ದೆ . ಅಂದರೆ ಅದು   6q,6q+1,6q+2,6q+3,6q+4 

ಅಥವಾ 6q+5 ರೂಪದĹಲ್ ಇರುತತ್ದೆ.ಇĹಲ್ q ಎನುನ್ವುದು ಒಂದು ಪೂಣಾರ್ಂಕ. ಅಂದರೆ a=6q+r  & 0≤ r<6 

 ರೂಪ ಯಾವುದೋ ಒಂದು  ಪೂಣಾರ್ಂಕ k ಗೆ ಸಮವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

(i) 6q+1= 2*3q+1     =2k+1   ಇĹಲ್  k=3q 

(ii) 6q+3= 2(3q+1)+1=2k+1   ಇĹಲ್  k=3q+1 

(iii) 6q+5= 2(3q+2)+1=2k+1   ಇĹಲ್  k=3q+2 

 
 2k+1  ಒಂದು ಧನ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ, ಯಾವುದೇ ಧನ ಬೆಸ ಪೂಣಾರ್ಂಕವು 6q+1 ಅಥವಾ 6q+3 ಅಥವಾ 6q+5 ರೂಪದĹಲ್ರುತತ್ದೆ ಎಂದು 

ಸಾಧಿľದೆದ್ೕವೆ. 
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8.1.3. 32 ಸದಸಯ್ರುಳಳ್ ಭೂದಳದ ತುಕಡಿಯ Ŀಂದೆ 616 ಸದಸಯ್ರುಳಳ್ ಭೂದಳ ಸೈನಿಕರ ಗುಂಪು ಒಂದು ಪಥ ಸಂಚಲನದĹಲ್ ಚĹಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಆ ಎರಡೂ 

ತಂಡಗಳು ಒಂದೇ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಕಂಬಸಾಲುಗಳĹಲ್ ಚĹಸಬೇಕಾಗಿದೆ. ಗರಿಷಠ್ ಎಷುಟ್ ಕಂಬಸಾಲುಗಳĹಲ್ ಅವರು ಈ ರೀತಿ ಚĹಸಬಹುದು? 
 
ಸೇನಾ ತುಕಡಿಗಳು ಪಥ ಸಂಚಲನ ಮಾಡುವಾಗ  ಕಂಬಸಾĹನĹಲ್(ಒಬಬ್ರ Ŀಂದೆ ಇನೊನ್ಬಬ್ರಂತೆ)  ಒಂದೇ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಸೈನಿಕರು ಇರುತಾತ್ರೆ. ಅಂದರೆ  ಈ 616 ಸದಸಯ್ರು  

32 ಸದಸಯ್ರ ತುಕಡಿಯ Ŀಂದೆ ಕರ್ಮವಾಗಿ ಬರಬೇಕು. ತುಕಡಿಯ ಸದಸಯ್ರನುನ್  2 ಸಾಲುಗಳĹಲ್  ಅಥವಾ 4  ಸಾಲುಗಳĹಲ್ ಅಥವಾ 8 ಸಾಲುಗಳĹಲ್ಯೂ  ನಿĹಲ್ಸಬಹುದು(

Q32=2*16=4*8=8*4) . Ŀೕಗಾಗಿ  616 ಸದಸಯ್ರನೂನ್ 2 ಸಾಲುಗಳĹಲ್  ಅಥವಾ 4 ಸಾಲುಗಳĹಲ್ ಅಥವಾ 8 ಸಾಲುಗಳĹಲ್  ನಿĹಲ್ಸಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ.  

616=2*308=4*154=8*77 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  616 ಸದಸಯ್ರನುನ್ ಗರಿಷಠ್  8 ಸಾಲುಗಳĹಲ್ ನಿĹಲ್ಸಬಹುದು.  32 ಮತುತ್  616 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ. 8 

ಆಗಿರುವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. 

 

8.1.4. ಯೂಕಿಲ್ಡ್ ನ ಭಾಗಾಕಾರ ಅನುಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಬಳľ, ಯಾವುದೇ ಧನ ಪೂಣಾರ್ಂಕದ ವಗರ್ವು 3m ಅಥವಾ 3m+1 ರೂಪದĹಲ್ಯೇ ಇರುತತ್ದೆ ಎಂದು 

ತೋರಿľ, ಇĹಲ್ m ಒಂದು ಪೂಣಾರ್ಂಕ. [ಸುಳುಹು: x ಎಂಬುದು ಯಾವುದೇ ಧನ ಪೂಣಾರ್ಂಕ ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಅದು 3q, 3q+1 ಅಥವಾ 3q+2 ರೂಪದĹಲ್ರುತತ್ದೆ. 

ಈಗ ಪರ್ತಿŴಂದನೂನ್ ವಗರ್ಗೊĺľ ಮತುತ್ ಅವುಗಳನುನ್ 3m ಅಥವಾ 3m+1 ರೂಪದĹಲ್ ಪುನಃ ಬರೆಯಬಹುದು ಎಂದು ತೋರಿľ.]  
 
 
ಯಾವುದೇ ಧನ ಸಂಖೆಯ್ a ಯನುನ್  3 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ  ಶೇಷ    0,1,2 ಅಥವಾ 3  ಆಗಿರುತತ್ದೆ . ಅಂದರೆ ಅದು   3q,3q+1 ಅಥವಾ 3q+2  ರೂಪದĹಲ್ 

ಇರುತತ್ದೆ.ಇĹಲ್ q ಎನುನ್ವುದು ಒಂದು ಪೂಣಾರ್ಂಕ.  ಅಂದರೆ a=3q+r  & 0≤ r<3 
 

 ರೂಪ ಯಾವುದೋ ಒಂದು  ಪೂಣಾರ್ಂಕ m ಗೆ ಸಮವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

(i) 3q (3q)2=9q2=3*3q2=3m  ಇĹಲ್  m=3q2 

(ii) 3q+1 (3q+1)2=9q2+1+6q = 3(q2+2)+1= 3m+1    ಇĹಲ್  m=(q2+2) 

(iii) 3q+2 (3q+2)2=9q2+4+12q= 3(q2+4q+1)+1= 3m+1  ಇĹಲ್  m=(q2+4q+1) 

 
ಮೇಲೆ ಸೂತರ್ (a+b)2= a2+b2+2ab ಯನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľದೆ 
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8.1.5. ಯೂಕಿಲ್ಡ್ ನ ಭಾಗಾಕಾರ ಅನುಪರ್ಮೇಯವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ಯಾವುದೇ ಧನ ಪೂಣಾರ್ಂಕದ ಘನವು 9m, 9m+1 ಅಥವಾ 9m+8 ರೂಪದĹಲ್ರುತತ್ದೆ 

ಎಂದು ತೋರಿľ 

 

ಯಾವುದೇ ಧನ ಸಂಖೆಯ್ a ಯನುನ್ 3 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ  ಶೇಷ  0,1,2 ಅಥವಾ 3 ಆಗಿರುತತ್ದೆ . ಅಂದರೆ ಅದು 3q,3q+1 ಅಥವಾ 3q+2 ರೂಪದĹಲ್ 

ಇರುತತ್ದೆ.ಇĹಲ್ q ಎನುನ್ವುದು ಒಂದು ಪೂಣಾರ್ಂಕ.  ಅಂದರೆ a=3q+r  & 0≤ r<3 
 

 ರೂಪ ಯಾವುದೋ ಒಂದು  ಪೂಣಾರ್ಂಕ m ಗೆ ಸಮವಾಗಿರುತತ್ದೆ 

(i) 3q (3q)3=27q3=9*3q3=9m ;  ಇĹಲ್  m=3q3 

(ii) 3q+1 (3q+1)3=27q3+27q2+9q+1=9(3q3+3q2+q)+1=9m+1; ಇĹಲ್  m=(3q3+3q2+q) 

(iii) 3q+2 (3q+2)3=27q3+54q2+36q+8=9(3q3+6q2+4q)+8=9m+8; ಇĹಲ್  m=(3q3+6q2+4q) 

 

ಮೇಲೆ ಸೂತರ್ (a+b)3= a3+b3+3a2b+3ab2 ಯನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľದೆ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  8.2 

8.2.1 ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಅದರ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳ ಗುಣಲಬದ್ವಾಗಿ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľ 

 

(i) 140=7*5*2*2= 22*5*7 
(ii) 156= 13*3*2*2=22*3*13 
(iii) 3825=5*5*3*3*17=32*52*17 
(iv) 5005=5*7*11*13 
(v) 7429=17*19*23 

 

 
8.2.2 ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿರುವ ಜೋಡಿ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ. ಮತುತ್ ಮ.ಸಾ.ಅ. ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದು,  ಲ.ಸಾ.ಅ. * ಮ.ಸಾ.ಅ = ಆ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಗುಣಲಬದ್ 

ಎಂಬುದನುನ್ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 

 
 
ಜೋಡಿ 

ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು 

ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳ  

ಗುಣಲಬಧ್ ವಾಗಿ 

ಮ.ಸಾ.ಅ. ಲ.ಸಾ.ಅ. ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ 

ಗುಣಲಬಧ್ 

ಮ.ಸಾ.ಅ.* ಲ.ಸಾ.ಅ. 

(i) 26 &
91 

26=13*2  
91=7*13   

13 13*7*2=182 26*91=2366 13*182=2366 

(ii) 510 &
92 

510=5*2*3*17 
92= 2*2*23 =22*23 

2 22*3*5*17*23=23,460 510*92=46,920 2*23460=46,920 

(iii) 336 &
54. 

336=2*2*2*2*3*7 
=24*3*7 
54=3*3*3*2 =2*33 

2*3=6  24*33*7=3024 336*54=18144 6*3024=18144 
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8.2.3 ಕೆಳಗಿನ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ. ಮತುತ್ ಮ.ಸಾ.ಅ.ಗಳನುನ್ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನ Ļಧಾನದಿಂದ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
 
     

 ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ ವಾಗಿ ಮ.ಸಾ.ಅ. ಲ.ಸಾ.ಅ. 

(i) 12, 15 ಮತುತ್ 21 12=3*22 
15=3*5 
21=7*3 

3 22*3*5*7=420 

(ii) 17, 23 ಮತುತ್ 29 17=1*17 
23=1*23 
29=1*29 

1 17*23*29=11339 

(iii) 8, 9 ಮತುತ್ 25 8=23 
9=32 

25=52 

1 23*32*52=1800 

     

 

 
 
8.2.4   (306, 657)ರ ಮ.ಸಾ.ಅ =9 ಆದರೆ ಅವುಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ.ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಮ.ಸಾ.ಅ * ಲ.ಸಾ.ಅ. = ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ 

9* ಮ.ಸಾ.ಅ. =306*657 

ಮ.ಸಾ.ಅ.  =
9

657*306 =22338 
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8.2.5 n ದ ಯಾವುದೇ ಬೆಲೆಗೆ 6n ಇದು ಸೊನೆನ್ಯಿಂದ ಕೊನೆಗೊಳಳ್ಬಹುದೇ? ಪರೀŀľ.  ಇĹಲ್ n ಒಂದು ಸಾವ್ಭಾĻಕ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದೆ. 
 
ಯಾವುದೇ ಸಂಖೆಯ್ 0 ಯಿಂದ ಕೊನೆಗೊಳಳ್ಬೇಕಾದರೆ ಅದು 10 ರಿಂದ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡಬೇಕು ಅಲಲ್ವೇ? ಅಂದರೆ ಅದರ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳು 2 ಮತುತ್  5 

ಆಗಿರಲೇಬೇಕು. 

ಆದರೆ 6 ರ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳು 2 ಮತುತ್ 3 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 6n=(2*3)n=2n*3n ಆಗಿರುತತ್ದೆ.  

ಇದು 2 ಮತುತ್ 5  ರಿಂದ ಶೇಷರĿತವಾಗಿ ಭಾಗಿಸಲಪ್ಡದೇ ಇರುವುದರಿಂದ 6n ಸೊನೆನ್ಯಿಂದ ಕೊನೆಗೊಳುಳ್ವುದಿಲಲ್ 

 
 
8.2.6.    7 x 11 x 13 + 13 ಮತುತ್ 7 X 6 x 5 x 4 x 3 x 2 x 1 + 5 ಇವು ಸಂಯುಕತ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾಗಿವೆ ಏಕೆ? Ļವರಿľ. 

 
 
 

(i) 7*11*13+13= 13(7*11+1)= 13*78=13*13*2*3       
(ii) 7*6*5*4*3*2*1+5= 5(7*6*4*3*2+1)= 5*(1008+1)= 5*1009 

 
ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ ನೀಡಿದ ಎರಡೂ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ  ಎಲಾಲ್ ಅಪವತರ್ನಗಳು ಅĻಭಾಜಯ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಅವು  ಸಂಯುಕತ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 

 
8.2.7. ಒಂದು ಕಿರ್ೕಡಾಂಗಣದ ಸುತತ್ಲೂ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಮಾಗರ್Ļದೆ. ಸೋನಿಯಾಳು ಆ ಕಿರ್ೕಡಾಂಗಣದ ಒಂದು ಸುತತ್ನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸಲು 18 ನಿಮಿಷಗಳನುನ್ 

ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ, ರĻಯು ಅದೇ ಸುತತ್ನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸಲು 12 ನಿಮಿಷಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಾತ್ನೆ. ಒಂದೊಮೆಮ್ ಅವರಿಬಬ್ರೂ ಒಂದೇ ಬಿಂದುĻನಿಂದ ಏಕಕಾಲದĹಲ್ 

ಆರಂಭಿľ, ಏಕಮುಖವಾಗಿ ಚĹľದರೆ, ಎಷುಟ್ ನಿಮಿಷಗಳ ನಂತರ ಅವರು ಪುನಃ ಆರಂಭಿಕ ಬಿಂದುĻನĹಲ್ ಸಂಧಿಸುತಾತ್ರೆ? 
 
  
ಅವರುಗಳು ಸಂಧಿಸುವ ಸಮಯ 12  ಮತುತ್ 18 ನಿಮಿಷಗĺಗಿಂತ ಹೆಚಿಚ್ನ ನಿಮಿಷಗಳ ೕೆ  ಆಗಿರಬೇಕು. ಅಲಲ್ವೇ?  ಮ.ಸಾ.ಅ. ಉತತ್ರವಾಗಿಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ 

ಉತತ್ರ ಅವುಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ. ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು 
12=4*3=22*3 
18 = 9*2=32*2         
ಇವುಗಳ ಲ.ಸಾ.ಅ.=22*32=36. ಅವರುಗಳು 36 ನಿಮಿಷಗಳ ನಂತರ ಸಂಧಿಸುತಾತ್ರೆ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  8.3 

8.3.   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಅಭಾಗಲಬಧ್ಗಳೆಂದು ಸಾಧಿľ. 

ಇĹಲ್ ದತತ್ ಸಂಖೆಯ್ಯು ಒಂದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು ಊĿľ ನಂತರ ನಮಮ್ ಊಹೆ ತಪುಪ್ ಎಂದು ವೈರುಧಯ್ದ ಮೂಲಕ ಅವುಗಳು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಆಗಿರಲೇ 

ಬೇಕು ಎದು ಸಾಧಿಸುತೆತ್ೕವೆ.   

ಊಹೆ: m ಮತುತ್ n ಗಳು ಇನೂನ್ ಸಂďೇಪಿಸಲು ಸಾಧಯ್ವಾಗದ ಸಾಮಾನಯ್ ರೂಪದĹಲ್ರುವ ಅĻಭಾಜಯ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಎಂದು ಕೆಳಗೆ ಸಮಸೆಯ್ ಬಿಡಿಸುವĹಲ್  ತಿĺಯಿರಿ. 

 
ಸಂಖೆಯ್ ಸಂಖೆಯ್ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

ಎಂದು ಊĿľದಾಗ 

ಸಂďೇಪಿľದಾಗ ತೀಮಾರ್ನ 

(i) 5  5 =
n
m  n 5 =m ⇒ 5n2=m2 ⇒   m ನುನ್ 5 ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ. ಆಗ ಯಾವುದೋ ಒಂದು k ಗೆ   m=5k   

∴  5n2=5k*5k ⇒ n2=5k2 ⇒    n ನುನ್ 5 ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ   

∴  m ಮತುತ್ n ಗಳೆರಡನೂನ್ 5 ಭಾಗಿಸುತತ್ದೆ  

ಇದು ನಮಮ್  ಊಹೆಗೆ Ļರುದಧ್ವಾಗಿರುವುದರಿಂದ 5  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

(ii) 3+2 5  3+2 5 =
n
m  2 5 =

n
m -3 

⇒ 5 =
n

nm
2

3−
 

⇒ 5  ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್.  ಆದರೆ  (i) ರĹಲ್ 5   ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು 

ಸಾಧಿľದೆದ್ೕವೆ.  

∴  3+2 5  ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

(iii)
 2

1  
2

1 =
n
m  2 =

m
n  ⇒ 2  ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್.  ಆದರೆ 2   ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು ತಿĺದಿದೆ.  

∴  
2

1
ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

(iv) 7 5  7 5 =
n
m

 
5 =

n
m
7

 ⇒ 5  ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್.  ಆದರೆ  (i) ರĹಲ್ 5   ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು 

ಸಾಧಿľದೆದ್ೕವೆ.  

∴  7 5 ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

(v) 6+ 2  6+ 2 =
n
m

 
2 =

n
nm 6−  ⇒ 2  ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್.  ಆದರೆ 2   ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಎಂದು ತಿĺದಿದೆ.  

∴  6+ 2 ಒಂದು ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ 

2 , 3 , 5 . . .  ಇಂತಹ ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ವಗರ್ಮೂಲಗಳು ಯಾವಾಗಲೂ  ಅಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಆಗಿರುತತ್ವೆ ಎಂದು ನೆನಪಿನĹಲ್ಟುಟ್ಕೊĺಳ್  
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ಅಭಾಯ್ಸ  8.4 

8.4.1 ದೀಘರ್ ಭಾಗಾಕಾರ ಕಿರ್ಯೆಯನುನ್ ಮಾಡದೇ, ಈ ಕೆಳಗಿನ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿವೆಯೇ ಅಥವಾ 

ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದೇ ಆವತರ್ವಾಗುವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿವೆಯೇ ತಿĺľ: 

 
 ಸಂಖೆಯ್ ತೀಮಾರ್ನ 

(i) 
3125
13 = 55

13   ಛೇದವು ಕೇವಲ 5m ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(ii) 
8

17 = 32
17  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(iii) 
455
64 =

13*7*5
64  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್ 

(iv) 
1600

15 = 26 5*2
15  ಛೇದವು  ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(v) 
343
29 = 37

29  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್ 

(vi) 
23 5*2

23  ಛೇದವು  ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(vii) 
573 7*5*2

129  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್ 

(viii) 
15
6 =

5
2  ಛೇದವು ಕೇವಲ 5m ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(ix) 
50
35 =

10
7 =

5*2
7 (=0.7) ಛೇದವು  ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ರುವುದರಿಂದ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ 

(x) 
210
77 =

30
11 =

5*3*2
11  ಛೇದವು ಕೇವಲ 2m*5n ರೂಪದĹಲ್ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿಲಲ್ 
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8.4.2. ಪರ್ಶೆನ್ 1ರĹಲ್ನ ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಗಳನುನ್ ಬರೆಯಿರಿ 

 
 ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆ 

ಛೇದ 10n ಆಗಿದದ್ರೆ  ದಶಮಾಂಶ ಬಿಂದು ಆದ ಮೇಲೆ n ಸಾಥ್ನಗĺರಬೇಕು

(i) 
3125
13 = 55

13 * 5

5

2
2 = 510

32*13 = 510
416 =0.00416 

(ii) 
8

17 = 32
17 * 3

3

5
5 = 310

125*17 = 310
2125 =2.125 

(iv) 
1600

15 = 26 5*2
15 * 4

4

5
5 = 610

625*15 = 610
9375 =.009375 

(vi) 
23 5*2

23 = 33 5*2
5*23 = 610

625*15 = 310
115 =.115 

(viii) 
15
6 =

5
2 =

2*5
2*2 =

10
4 =0.4 

(ix) 
50
35 =

10
7 =0.7 

 
8.4.3. ಕೆಲವು ವಾಸತ್ವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಈ ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದೆ. ಆ ಪರ್ತಿŴಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯೂ ಭಾಗಲಬಧ್ವೇ ಅಥವಾ ಅಲಲ್ವೇ ಎಂಬುದನುನ್ 

ನಿಧರ್ರಿľ. ಅವು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾಗಿದುದ್, 
q
p
ರೂಪದĹಲ್ದದ್ರೆ, q ದ ಅĻಭಾಜಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳ ಬಗೆಗ್ ನೀವು ಏನನುನ್ ಹೇಳುĻರಿ? 

 
 ಸಂಖೆಯ್ ತೀಮಾರ್ನ 

(i) 43.123456789 ಇದು ಅಂತಯ್ಗೊಳುಳ್ವ ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಭಾಗಲಬಧ್ 

ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದೆ ಮತುತ್ ಅದರ  ಅಪವತರ್ನಗಳು  2 ಅಥವಾ 5  ಅಥವಾ ಎರಡೂ ಆಗಿರುತತ್ದೆ 

(ii) 0.120120120012000120… ಇದು ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ  ದಶಮಾಂಶ Ļಸತ್ರಣೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ಅದು ಭಾಗಲಬಧ್ 

ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿಲಲ್ 

(iii) 43.123456789 ಇದು ಅಂತಯ್ಗೊಳಳ್ದ  ಅಪವತರ್ಸĿತ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದೆ. 

 
 




